醫生窩

邱文偉

「窩」在臺灣客家語常用詞辭典釋義有三:1.低窪的地方。例: 山窩。2.指人聚集的居所。例:安樂窩。3.藏。例:窩藏。東勢地區 有醫生窩地名,理所當然推論應該是第二種,該地區有許多當醫生 的人。

東勢區林氏古厝「西河堂」,擁有180年歷史,古厝的外貌與結構不只保存得很完整,屋前的廣場地面,更是以石頭鑲入壽、元寶等等吉祥圖樣,遠觀就是一幅八卦陣,地方盛傳,這是林家祖先為了庇佑後代子孫出人頭地的「祖傳陣法」,也讓林家歷代孕育出27位醫生,雖然目前後代子孫都已搬離古厝,但每天早、晚仍有5大房輪流來祭拜、打掃。

校票埔林屋開臺始祖林學聽、學商三兄弟,原籍廣東潮州府饒平縣,約於清嘉慶年間來臺墾荒,至清同治初年,林學訝獨子林孔湍,率子於今東勢區興隆里創建大伙房。其整個伙房以內東為中樞,廳堂正中是林氏祖先牌位,周圍飾以金色雕花木刻,是難得一見的古物,廳內地面舖著大紅磚,係前清古物,所有樑柱、横木、案桌皆以黃內木或檜木製成,廳堂兩側通道上方有「西灣」,係防備土匪來犯的設備。踏出正廳,上有紅色金底「西河端,所屬土匪來犯的設備。踏出正廳,上有紅色金底「西河端,什德齊開北苑香。」相傳是皇帝賜給林家祖先的御聯。 正顯數個 鵝卵石砌成八卦圖、壽字圖、蓮花圖及其他吉祥圖案,是非常少見 的石頭砌地花紋。中庭外圍內牆,以紅磚飾花造成,牆外為廣 的石頭砌地花紋。中庭外圍內牆,以紅磚飾花造成,牆外為廣 切別是外牆及門樓,門樓上題「十德世家」,左右有對聯 「 問禮著家聲炳炳人文光百代,西河承世系煌煌德澤播千秋。 」 道 出了林家的興盛。

林家大伙房正廳兩側各有三排橫屋,廳後又有倉庫,規模之

大,而其地理位置的特殊,更是遠近馳名,各地地理師競相前來研究。「西河堂」醫生窩——<中天出水主貴>,家族出了二十幾個醫生,真的是地理的孕育,佔地七十餘畝的東勢鎮校栗埔林屋,共有大小房間九十餘間,是東勢地區面積最廣大的大伙房,自林家子孫在此定居後,開始出現醫生,一連三代共二十餘位,還有三名博士,數十位科技人才,一般鄉親稱之為「醫生窩」。